

“团结”表象下 七国集团“面和心不齐”



6月11日,参加七国集团峰会的领导人在英国康沃尔郡卡比斯贝合影

为期三天的七国集团峰会13日在英国康沃尔郡闭幕。与会各方在新冠疫苗捐赠、应对气候变化、促进经济复苏等方面做出承诺。但会议的不少“成果”受到多方质疑和批评。

分析人士指出,发达国家在应对疫情等最迫切的全球挑战中没有尽到应尽的责任,而是借峰会之机盘算各自利益,暴露出这个富国“小圈子”的内部分歧和矛盾。

承诺遭质疑

七国集团在公报中承诺将在明年年底前为全球提供10亿剂新冠疫苗,以推动尽快结束新冠疫情大流行,同时合作加强全球卫生应急体系,致力于把科学研发新疫苗的周期缩短至100天。

国际政要、慈善机构、救援组织等质疑这一承诺,认

为七国集团在疫情严峻之时大费周章召开线下峰会,商讨几天的结果却完全不足以解决问题。联合国秘书长古特雷斯指出,这虽然是值得欢迎的正确决定,但西方国家在全球抗疫领域做出的努力远远不够。英国前首相布朗表示,七国集团的疫苗承诺姗姗来迟且力度不够,不

是真正的解决方案,“他们没能通过(抗疫)第一阶段的考验”。

在气候变化议题上,七国集团也做出雄心勃勃的承诺,包括在2050年前实现温室气体“净零排放”、每年为发展中国家提供大量资金用于气候保护等。但一些环保组织指出,西方富国在气候

变化问题上负有更多历史责任,即便七国集团做出上述承诺,仍远远不够。而它们能否兑现这些承诺更要打个大问号,因为这些目标意味着七国集团必须提早淘汰煤电和燃油汽车、停止投资外国的化石能源开采等,这关乎富国的切身利益,每进一步都不易。

心思各不同

本次峰会是近两年来七国集团领导人首次举行面对面会晤。舆论指出,各方在桌面上期望修补裂痕、竭力展现团结,桌面下却各怀心思、各有目的。

对美国而言,此次峰会的关键词是“找帮手”。峰会前,美国总统拜登在《华盛顿邮报》撰文称,他此次欧洲之行重在“团结欧洲的民主国

家”,加强对中国和俄罗斯的战略竞争。分析人士指出,今年1月上台的拜登希望利用此次峰会宣示美国作为西方国家“盟主”的回归,把七国集团变成同中俄进行战略竞争和对抗的帮手。

对东道主英国而言,此次峰会的关键词是“秀实力”。英国智库海外发展研究所本月初发布报告指出,

自陷入“脱欧”泥潭以来,英国政府几乎没有机会和场合展示其全球领导力。英国首相约翰逊希望今年借主持七国集团峰会和在格拉斯哥举行联合国气候变化大会之机,提升“脱欧”后“全球化英国”的影响力。

对参会的欧盟国家来说,此次峰会的关键词是“对英施压”。英国与欧盟就“脱

欧”后是否在北爱尔兰地区设立边境检查站的问题一直谈不拢。反对英国“脱欧”的拜登多次对北爱尔兰的未来表示关切,曾警告如果英国“脱欧”危及爱尔兰岛的和平进程,美国将不会与英国达成贸易协议。因此,欧盟官员希望游说拜登在出席峰会时向约翰逊施压,推动解决北爱尔兰问题。

“团结”是表象

今年以来,七国集团不断释放针对中俄的信息,与会各方花费大量时间讨论涉中俄的问题,但分析人士指出,欧洲国家对美国的担心依然存在,一些国家不愿追随美国搞大国竞争。

英国国际战略研究所地缘经济和战略高级顾问戴维·戈登指出,一些欧洲国家担心拜登上台对它们来说只是“暂时的喘息”,前总统特朗普或共和党内其他“特朗普主义者”仍有机会在2024年卷土重来。它们还担心拜

登对特朗普政府政策的延续性或许超出了它们原先的预期,认为拜登政府提出的“中产阶级外交”其实就是特朗普政府“美国优先”的翻版。

英国《金融时报》近日的报道说,拜登上台后推行的外交政策企图明显,但欧洲听不听他指挥还是个问题。“拜登将不得不面对一个尴尬的现实:欧盟的经济和战略重点与美国不同,而且这些分歧一直存在公开化的风险。”

英国知名学者、剑桥大学高级研究员马丁·雅克日

前在接受新华社记者采访时也指出,美国企图与西方盟友“抱团”遏制中国崛起,但实际上,对中国态度不同正是七国集团内部最典型的分歧之一。部分欧洲国家不愿追随美国把问题都归咎于中国,“它们对遏制中国没兴趣”。

法国总统马克龙在峰会后就表示,七国集团不是与中国敌对的“俱乐部”,西方国家在全球性问题上应与中国合作。

此外,在防务安全、阿富汗

问题、天然气管道、气候变化、科技巨头企业的监管等诸多领域,欧洲与美国都有不同见解。“如果你厘清这些问题,就很容易看穿,七国集团内部分歧非常尖锐,”雅克说,“团结只是表象。”

多国专家已指出,作为旧时代的产物,七国集团的“小圈子”已不合时宜。只有摒弃冷战思维,寻求更广泛的全球合作,才能解决诸如结束新冠疫情、应对气候变化、推进经济复苏等全球性重大问题。

据新华社

数百万剂强生疫苗报废 南非要求换货

南非监管机构13日宣布,南非将不会分发使用一家美国工厂生产的数百万剂“问题疫苗”,正与疫苗供应商强生公司商量换货。

南非卫生产品监管局发表声明说,该机构评估美国食品药品管理局提供的数据后,决定不发放强生公司交付的可能存在原料污染问题的新冠疫苗。

南非卫生部官员说,这一决定涉及200万剂强生疫苗,它们目前储存在南非最大药企爱施健公司的一座实验室内。

这名官员说,南非政府正与美国强生公司商量退换这批疫苗。

美国食品药品管理局11日通报,美国新兴生物科技公司旗下一家工厂所产多批强生新冠疫苗“不适合使用”。这家工厂位于马里兰州巴尔的摩市,先前同时生产两款新冠疫苗,一款是强生疫苗,另一款是阿斯利康疫苗。

涉事工厂先前出现诸多问题,包括搞混强生疫苗与阿斯利康疫苗的原料成分、卫生不达标、生产流程不规范等,4月遭药管局勒令停产。

美国《纽约时报》等媒体11日援引消息人士的话报道,药管局要求强生公司“必须废弃”大约6000万剂问题疫苗。

欧洲药品管理局11日在一份声明中说,巴尔的摩工厂出现原料污染问题前后,强生公司向欧洲交付了一批疫苗。作为预防措施,欧洲药管局不推荐在欧洲使用这批疫苗。路透社报道,这批疫苗数量数以百万计。

据新华社

贝内特宣誓就任 以色列总理



6月13日,以色列新任总理贝内特(右二)和候补总理兼外交部长拉皮德(左二)在耶路撒冷参加就职仪式

以色列新一届政府13日晚宣誓就职,统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特出任总理。贝内特当晚在新一届政府首次会议上表示,新政府将努力“弥合民众之间的裂痕”。

新政府包括中左翼政党“拥有未来”党、统一右翼联盟、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党,这是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府,结束了右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政。

据新华社